

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
એન. ૨૩૨૨૨૫૫

સલામી સવારની..

ભોગ લેશે પ્રદાનોનો એ, બદનામી ઓઠી જશે!
હસતાં હસતાં એ થશે શહીદ કેટલાક મોલી જશે!
દોઢી થશે ચર્ચા રાહુલ-કામ-રાજ યોજના ની -
નેસી જશે માટી હારની, સરકાર પોઠી જશે..
(મંત્રીમંડળ માં ફેરફાર)

તિરાડ નથી!
અજ્ઞા-રામદેવમાં
વચ્ચે ભીત છે
(કાર્યકરોની આડોડ) (લોકાઅર્પણ સમારંભો)

કરે છે ભેગી,
ભીંજ મેલા વોટમાં -
ચૂંટણી માટે..

દાર્દરુ

ચિંતન

દુરાચારો દિ પુરુષો લોકે ભવતિ નિહિતઃ ।
દુઃસભાગી ચ સતતં વ્યાધિતો અભ્યાસુરેવ ચ ॥

જે લોકો દુર્વર્તન કરે છે, તેવા લોકો સમાજમાં નિંદાને પાત્ર બને છે, એટલું જ નહીં તેઓ સતત દુઃખમાં જ, બિમારી છે માટેગીમાં જ સપડાયેલા રહે છે, કોઈ રાજ્યોગ કે અસાધ્ય બિમારીમાં ગૂંચવાયેલા રહે છે. રોગ અને પીડાને કારણે તેમનું આયુષ્ય પણ ટૂંકું રહે છે. સમાજમાં એવા લોકો જ માન અને સન્માનને પાત્ર બને છે જે ન્યાયી, નમ્ર, સત્યને અનુસરનારા પદ્ધતિ, કર્તવ્ય ભક્ત છે. કેટલાક લોક સત્તા-પદને કારણે પ્રતિષ્ઠા પ્રાપ્ત કરી માન-સન્માન મેળવી લે છે એ એમના પદ અને મોભાનું સન્માન છે. વ્યવસ્થિત આત્માનું નથી. કઠોરતામાં એ માન-સન્માન આપનારા માત્ર બાહ્ય સિદ્ધિઓ જ બતાવે છે, હૃદયથી તે સન્માનતા નથી. આજકાલના ભોગસ સાહુ-સંત-મહંતો બાબા પણ માત્ર 'મચાર' અને પ્રસાર દ્વારા પોતે જાતે જ પોતાનું મહાત્મ્ય વધારે છે અને 'ભગવાન' બની લોકોની 'ફી' લઈને મુક્તિ પણ અપાવે છે. આવા નાણાકીય વહેવાર પર ચાલતો 'ધર્મ' ટકતો નથી. એક દિવસ ભાંડો ફૂટે છે જેને કારણે બાબાનું પોત પ્રકાશ છે. અસ્વચ્છ બે કોડીનું ઘણું બચ છે. ધન-સમૃદ્ધિ વચ ઘણું બચ અને જેલની હવા ખાવી પડે. આવી પાપ કમાઈ ટકતી નથી. રોગ-બિમારી કે વ્યસનમાં જ વપરાય છે. સત્કર્મથી પ્રાપ્ત સુવર્ણી જ સુખ-સાંતિ આપી શકે છે.

- સુવિચાર**
- જીવન જે વર્તુલ છે તેનો અંતરણ્ય ન કરો, જીવનને અમર કરવાની કોશિષ ન કરો, તમારા હાથમાં જે લાલ રક્ત છે તેને પૂરી રીતે માલો - વ્યક્તિ
 - તુષ્ણાનો ત્યાગ કરો, સૌને માટે કરુણાનો ભાવ રાખો - બુદ્ધ
 - શરિર વૃદ્ધ છે, પ્રતિષ્ઠા તેનો પડકાર છે, પણ આપણે છાયાને જ મહત્વ આપી વૃદ્ધને, વાસ્તવિકતાને ભૂલી જઈએ છીએ - અબાહુ સિકેન
 - ઉત્તમ પુરુષ ન્યાય ઇચ્છે છે, અધમ મહેરબાની, ઉત્તમ પુરુષ પુરુષાર્થમાં માને છે, અધમ ભીંમમાં અપેક્ષા, ઉત્તમ પુરુષ સદાચારનું ચિંતન કરે છે, અધમ પોતાનાં જ સુખ-સગવડનું - કન્ડચુચિચર
 - તમારું કાન, દૂરનું જે ગાનું-ગાનું દેખાય છે તેને સખત જોવાની મથામણ છોડી નજીકનું જે સુંદર દેખાય છે તે માલવાનું છે - કાલવલ
 - ભૂતકાળ માટે પશ્ચાતાપ, ભવિષ્ય માટે ઓચિંદીન ચિંતાઓ, તથા વર્તમાનની વાસ્તવિકતાના ગભરાટમાં આપણે આપણી શક્તિઓ વેડફી નાખીએ છીએ - શિવમ્યાનંદ

ભોધકથા

આજકાલ બધાને વગર મહેનતે ટૂંકે રસ્તે, ઇન્ટરવેડી, એકના બમણા કે પોતે ભગવાન થઈ ભોગા લાકોને ભેટવાની 'શ્રીમંત' થઈ જવા ઉત્સુક હોય છે. મેલા મનના બાબાઓ બધે પોતે 'નિર્મલ' હોય તેમ અંધશ્રદ્ધાભુલા વિશ્વાસનો લાભ લઈ ખખેરે છે. સારા સંતને પૈસાની કંઈ જ વરત ન હોય, સંતોષ એ જ એમનું 'ધન' છે. 'કરોડો'નું એને કામ પણ શું હોય?!

સંત ધામણ દિગ્ગણી દરરોજ એકાગ્ર થઈ દીવાનાં પ્રકાશમાં ધાર્મિક પુસ્તકોનું મોડી રાત સુધી વાચન કરતાં. સાંત ચિત્તે વાચન-મનન દ્વારા પૂજા જ પ્રસન્નતા અનુભવતા 'વાચન' એ જ એમની બંધગી હતી. સરળ જિંદગી હતી. સામાન્ય દીવા જે તેનો સાથી હતો.

એકવાર મોડી રાતે આંખ મીચી, વાંચતા-ચિંતન કરતા હતા ત્યાં પૂજાનો ફરિસ્તા આવ્યો. દિવ્ય પ્રકાશ રેલાઓ. એણે કહ્યું 'દિગ્ગણી! હવે તમે આ દીવાન પ્રકાશમાં 'વાચન'ની મહેનત છોડી દો. અલ્લાહે તમને 'દિવ્યજ્ઞાન' આપવાનું અમને ફરમાન કર્યું છે.

સંત કહે, જુઓ - મને મહેનત વિના કંઈ જ ન ખપે વાચન તો મારી બંધગી છે. તમારે મને કંઈ આપવું જ હોય તો મારા આ ગ્રાખાની જ્યોતમાં તમારી દિવ્યતાનો થોડો પ્રકાશ આપો. જેથી હું સરળ રીતે વાંચી શકું!

ધામણની ઓરડીમાં દિવ્ય પ્રકાશ રેલાઈ ગયો.

કેનાલ ટોપ સોલાર પાવર પ્રોજેક્ટ - પ્રશંસનીય પહેલ

નર્મદા કેનાલ ટોપ સોલાર પાવર પ્રોજેક્ટનો લોકાર્પણ આવકારદાયક અને અભિનંદનીય છે. ગુજરાતની નવી દિશ્વિ દેશ અને દુનિયા વધુ પ્રભાવિત બનશે એવા પ્રોજેક્ટનો પ્રારંભ ગૌરવ અપાવે છે. આ પાયલોટ પ્રોજેક્ટથી જ વાર્ષિક ૧૬ લાખ યુનિટ વીજ ઉત્પાદન થશે. કેનાલમાં વહેતા પાણીનું વાર્ષિક ૯૦ લાખ લીટર બાષ્પીભવન થતું અટકશે, અને બચેલું પાણી આસપાસના ગામોને સિંચાઈની સુવિધા ઉપલબ્ધ કરાવશે. જેથી વીજ પરિવહનનો દુર્લભ વટાડી શકાશે.

પ્રશંસનીય પ્રારંભ છે - આ પ્રોજેક્ટનો, જ્યાંબલ વાંચિયા પડકારોને ઝીલવા ગુજરાત નવી દિશ્વ કંડારે છે, એનો નોંધપાત્ર પુરાવો છે. ૪૫૮ કિલોમીટર લાંબી કેનાલ પર સોલાર પાવર પ્રોજેક્ટની શૂંભલા ઊભી કરાશે ત્યારે વીજ ઉત્પાદનમાં ગુજરાત દેશનું અગ્રીમ રાજ્ય બની રહેશે.

કેનાલ પર ટોપ સોલાર પાવર પ્રોજેક્ટથી જમીનનો બચાવ થશે. પાણીનું બાષ્પીભવન અટકશે. સૌરશક્તિને સંચિત કરી ઉર્જામાં પરિવર્તિત કરવાનો લાભ ગુજરાતના ઉદ્યોગોને મળશે. આમ એક સાથે અનેક ફાયદા ધરાવતો આ પ્રોજેક્ટ હાથ ધરવા માટે મુખ્યમંત્રી અને ઉર્જા વિભાગને જેટલા અભિનંદન આપીએ એટલા ઓછા છે. દેશભરમાં વીજ ઉત્પાદન ક્ષેત્રે જ્યારે કટોકટી પ્રવર્તે છે ત્યારે સૌર ઉર્જાનો વિચાર સલામને પાત્ર છે. ગાંધીનગરના જૂના સચિવાલયની છત ઉપર સૌર ઉર્જાથી એક મંગા વોટ વીજળી ઉત્પન્ન કરવાનો પ્રોજેક્ટ પણ આરંભાયો છે. અને આગામી દિવસોમાં આ પ્રોજેક્ટનો વિસ્તાર થવાનો છે. ત્યારે સોલાર પાવર ક્ષેત્રમાં ગુજરાતનો કંકો વાગી જશે. કુદરતી સંપત્તિઓનો અને કુદરતી શક્તિઓનો સમયસર અને ઉચિત ઉપયોગ કરાય તો વિકાસ સરળ બની જાય છે. ગુજરાતની આગવી પહેલ વિકાસના નવા દાર ખોલે છે.

હરસુરભાઈ તદ્દન ગામઠી માણસ, અભણ માણસોમાં રહેલ બુદ્ધિ, નિરીક્ષણ શક્તિ, જીવનનો આનંદ માણવાની આપસૂઝના તેઓ તજ્જ હતા, એમની વાણીમાં નર્મ અમૃત ઝરે

સફેદ લેંઘો, અગર ચોરણી ઝબ્બો તેના ઉપર કાળી બંડી, કાળી કામલી ખભે નાંખી સ્મિત વેરતા ચહેરા સાથે મંચ ઉપર આવી શ્રોતાઓના હાથ જોડે ત્યાં તો વગર ઓળખ આપ્યે લોકો તાળીઓના ગડગડાટ કરી તેમને વધાવી લે. ડાયરમાં નવો સવો આવનાર માણસ બાજુવાળાને પૂછે, 'આ કોણ છે?' 'ભલા આદમી, તમે આમને ઓળખ્યા નહિ?' ગુજરાત, સૌરાષ્ટ્ર કચ્છમાં ડાયરના રસિકોનું નાનું છોકરું જે એમને ઓળખ્યા વિના રહે નહિ, એવા આ હરસુરભાઈ ગઢવી. ડાયરના મંચ ઉપર તેમના આગમનને નિરખીને લોકો તાળીઓથી વધાવી લે છે. હરસુર ગઢવીની કોઈ સાથે સરખામણી થઈ શકે તેમ નથી તે એક જ છે, અનોખ અલંકાર એમને બંધબેસતો આવતો.

હરસુરભાઈ ગઢવીની પ્રથમ ઓળખ ડાયરમાં મારા સ્નેહી કાનજીભાઈ માલધારીએ મને કરાવી. ઈ. સ. ૧૯૭૪-૭૫ ના ઉનાળાની એક રાત્રિએ મહેસાણા જિલ્લાના ગામ સુરપુરામાં તે દિ ડાયરનું આયોજન કરેલું. કોઈ ઉત્સવ કે વિશિષ્ટ પ્રસંગ ન હતો. મારા ગામ તેમજ આજુબાજુનાં ગામના લોકોને મોજ આવે તેવા હેતુસર ડાયરો રાખેલો. ડાયરના પ્રારંભે અગાઉ હરસુરભાઈ ને હું મળ્યો, થોડી ઘણી ઓપચારિક માહિતી મેળવી. ભણતર કરી જાણુ હતું નહિ, તેમના નાના ભાઈ હમીરભાઈ પણ એ ડાયરમાં આવેલા, હમીરભાઈનાં કંઠમાં કોયલાના મીઠા સૂર સંભળાય અને ચારિત્રી શૈલીના છંદો ગાવા માંડે. પુરુષ-સ્ત્રીનો ભેદવડ અવાજ હતો.

તલીમ લીધી હતી. દાદા તો પ્રખર રામાયણી હતા. તેનાં બીજા પિતા રામભાઈમાં પણ રોપાયેલાં. દાદા ખીમરાજભાઈના કેટલાક દુહાઓ હરસુરભાઈના કંઠેથી વહે ત્યારે શ્રોતાઓને સમાજ જીવનના આંભલા નજરે પડતા. ખીમરાજભાઈના દુહા કેવા હતા તે સાંભળી, ગરજ હોય તો ગરે, સોયના નાકા સાંસરા, સવારજ વિના, સગી ન ભૂમિ ખીમરા રાબા રામાયણનો તણો, અધરો કર્યો ઉચ્ચાર; તારી જીભે સદા, બંડયત રીઝે ખીમરા. (માનવીને સ્વાર્થ હોય ત્યારે ગમે તેવા નાના થઈ જાય છે. લોકકવિ ખીમરાજ કહે છે કે, સ્વાર્થ વિના ભોમકા પણ સગી થતી નથી. હે રાબા શાખાના ચારણ તે રામાયણનું અપુરું કામ માથે લીધું. તારી જીભથી મહિપતીઓ પણ રીઝે છે.)

મારા વતનના ગામના ડાયરમાં તે રાતે હરસુરભાઈ સ્ટેજ તરફ આગળ આવ્યા, માનવીના રોજખરોજના જીવનમાં ઉપસ્થિત ઘટનાઓના તાણાવાણા તેઓ જેમ જેમ ગૂંથતા ગયા તેમ તેમ ગામડાંનાં એ અભણ માણસો પેટ પકડી હસવાં માંડ્યા. સમાજ જીવનની વિવિધ ઘટનાઓનું એવું તો ઝીણામાં ઝીણી નિરીક્ષણ કરે અને આપણી સમજ લાવીને મૂકે ત્યારે હસવાનું ખાળી ન શકીએ તેવી ભાવવાહી રજૂઆત હતી.

લોકધરાની ફોરમ - હરસુર ગઢવી
- શિવદાન ગઢવી

હરસુરભાઈ ગઢવીની પ્રથમ ઓળખ ડાયરમાં મારા સ્નેહી કાનજીભાઈ માલધારીએ મને કરાવી. ઈ. સ. ૧૯૭૪-૭૫ ના ઉનાળાની એક રાત્રિએ મહેસાણા જિલ્લાના ગામ સુરપુરામાં તે દિ ડાયરનું આયોજન કરેલું. કોઈ ઉત્સવ કે વિશિષ્ટ પ્રસંગ ન હતો. મારા ગામ તેમજ આજુબાજુનાં ગામના લોકોને મોજ આવે તેવા હેતુસર ડાયરો રાખેલો. ડાયરના પ્રારંભે અગાઉ હરસુરભાઈ ને હું મળ્યો, થોડી ઘણી ઓપચારિક માહિતી મેળવી. ભણતર કરી જાણુ હતું નહિ, તેમના નાના ભાઈ હમીરભાઈ પણ એ ડાયરમાં આવેલા, હમીરભાઈનાં કંઠમાં કોયલાના મીઠા સૂર સંભળાય અને ચારિત્રી શૈલીના છંદો ગાવા માંડે. પુરુષ-સ્ત્રીનો ભેદવડ અવાજ હતો.

જેઓ 'ખીમરાજ રામાયણી' થી પ્રસિધ્ધ હતા તે ખીમરાજભાઈ રાબા હરસુરભાઈના દાદા થાય. વક્તા તરીકેની ગળથૂંથી એમની પેઢીમાંથી પીધી હતી. ખીમરાજભાઈ તેમના કેટલાક હૃદયસ્પર્શી દુહાઓથી આજે પણ જાણીતા છે.

પિતા રામભાઈનો વ્યવસાય, ખેતી અને પશુપાલન. સુરેન્દ્રનગર જિલ્લાના લીમડી તાલુકામાં લીમડી પંદરેક કિ.મી.નાં અંતરે આવેલું બોરાણા તેમનું વતનનું ગામ. માતાનું નામ બાબાબાઈ. સુરેન્દ્રનગર જિલ્લામાં આવેલ વઢવાણ તાલુકાનું પઢાલ નામનું ગામ તેમનાં યસુ પક્ષનું ગામ. જીવનને સાથે હરસુરભાઈનાં લગ્ન થયેલાં.

હરસુરભાઈ તદ્દન ગામઠી માણસ. અભણ માણસોમાં રહેલ બુદ્ધિ, નિરીક્ષણ શક્તિ, જીવનનો આનંદ માણવાની આપસૂઝના તેઓ તજ્જ હતા. એમની વાણીમાં નર્મ અમૃત ઝરે. એ બોલે શણ ભર થોભે ને શ્રોતાઓ સામી નજર મંડાઈ રહે. પોતે પણ સ્મિત વેરી નાંખે. સમાજનાં આયોજન પછી ભલે તે રાજ્યના મંત્રી મંડળના સભ્ય હોય ખામીઓ અને ખૂબીઓ એવી રીતે વણી લે કે સામી વ્યક્તિને ખોટું ન લાગે. હાસ્યરસની વચ્ચે વચ્ચે તેઓ નાકડાં પ્રેરણાત્મક પ્રસંગો પણ શ્રોતાઓ સમજ રજૂ કરે. ભાવવાહી શૈલીમાં તેમના કંઠેથી ગીતોનો મધુરો રસ વહેવારવે.

ચારિત્રી સાહિત્ય અને લોકસાહિત્યના ખેરમાંથી ગણાતા ભક્તકવિ દુલા કાગ, એરુભા મેઘાદાં, લીમડીના રાજશંકર દેશ, પિંગળશીભાઈ લીલા જેવી વ્યક્તિઓના સાંનિધ્યમાં કિશોર હરસુરભાઈ બોલે ને શ્રોતાઓને હાસ્યરસમાં તરબોળ કરતાં. ગુજરાતી ચાર-પાંચ ધોરણનો અભ્યાસ કર્યા પછી લોકસાહિત્ય વિદ્યાલય જૂનાગઢમાં

વ્યક્તિ તરીકે, ક્રાંતિયાવાહી મીઠી બોલીનો રણકો તો હોય પણ એમાંથી હાસ્યના દુવારા ઉડાડવા પ્રસંગો રજૂ કરે ત્યાં તેમના પરખ શક્તિનો આપણને પરચો થાય. એક ધારુ બોલ્યા કરે ત્યારે કેવળ હાસ્ય રસ જ નહિ અન્ય રસોમાં સહેલાઈથી જતા રહે. વચ્ચે વચ્ચે દુહા છંદ દ્વારા, એમના કંઠને વળાંક આપો.

જેરચંદ મેઘાણી અને કવિદુલા ભાયા કાગની કેટલીયે રચનાઓ એમના જિહ્વા અગ્રે હતી. તેઓ કહેતા કે છંદ, દુહાઓ, લોકગીતો મળીને સાડા ત્રણ હજાર જેટલી રચનાઓ એમને કંઠસ્થ હતી.

કેવળ હાસ્ય રસ જ નહીં. રામાયણ ઉપર બોલે ત્યારે તેમના દાદા ખીમરાજ રાબાનો વારસો ને વેભવ ખડો કરી દેતાં. 'રાબા,' ચારણોની એક શાખા છે. સૌરાષ્ટ્રના ઉપલેટા તાલુકામાં એમણે 'બોજ આશ્રમમાં' રામકથા પણ સંભળાવેલી.

પૂ. મોરારિભાઈ, જાણીતા હાસ્ય કલાકાર શાહુભુદીના રાઠોડ હરસુરભાઈને આપણી ધરતીના અસલિયત તરીકે ઓળખાવી.

લોક સાહિત્યના દુહાની એક પંક્તિ છે, 'જેકાં જેકાં માનવી, એવી વાતરિયું.' હરસુરભાઈ શ્રોતાઓ નિરખીને પોતાની વાણી વહેવડાવતા હતા. સમાજ જીવનના ભારને હળવે કરવા હાસ્યરસ એટોનિક છે તેમ ડોક્ટરો પણ સ્વીકારે છે. આ ગામઠી કલાકાર કેટલીયે રાતો ડાયરઓ દેલાવ્યા છે. પૂ. મોરારિભાઈ સાથે વિદેશની ધરતીમાં ભારતવાસીઓને મોજનો દરિયો ઉછાળ્યો છે.

(અનુસંધાન પાના નં. ૭ પર)

આપણી ભાષા એ આંખો છે, અન્ય ભાષાએ યશમાં છે, યશમાંનું મૂલ્ય ત્યારે જ છે જ્યારે આંખો હોય

પ્રિય સખી, પરીક્ષા પછીના દિવસો, થાક ઉતારવાના દિવસો. વિદ્યાર્થીઓએ આખું વર્ષ શિક્ષકોના મોઢેથી જે નીકળ્યું તેને માથામાં ભરી ભરીને પરીક્ષામાં ફલવી નાંખ્યું હવે હાથ થઈ, શિક્ષકોને માન પ્રણામ અને વેદેકશાના પાલનિ કરવામાં દિવસો. પણ કેટલાંક મમ્મી-પપ્પાઓ અત્યારે ઘેરા ચિંતનમાં ડૂબેલાં છે. પોતાના પા-પગલી માંડતા દીકરા કે દીકરીને ઈંગ્લીશ મિડિયમમાં મૂકવું કે ગુજરાતી માધ્યમ પસંદ કરવું? - નો યત્ન પ્રથમ સંસદમાં ચાલતી ચર્ચાઓ કરતાંય વધુ ઉત્તરનાથી દાખલા - દલીલો સાથે ધરમાં ચર્ચાનો હોય છે. અંગ્રેજી માધ્યમમાં જ મૂકવું છે તો નાણ વર્ણના બાળકને અંગ્રેજીમાં ઈન્ટરવ્યુ આપવાના તાલીમ વર્ગો ધરમાં જ પૂલી જાય છે.

માર્ગરિટ મીડ સમીઆ ટાપુ પરના આદિવાસીઓ માટે આજીવન કાર્યરત રહ્યાં છે. તેમણે બે માનવ અધિકારોને મહત્વ આપ્યું છે. એક છે, દરેક વ્યક્તિના ૧૦૦ મીટર અંતરે જંગલ હોવું જોઈએ અને બીજું છે, દરેક બાળકને માતૃભાષામાં ભણવાનો હક હોવો જોઈએ. બાળકને માતૃભાષામાં ભણવાનો હક હોવો જોઈએ. બાળક માના ખોળામાં રમતાં - રમતાં જ 'મા' અક્ષર શીખે છે અને ત્યાંથી જ મા-બાળકનો વિશિષ્ટ વાર્તાલાપ માતૃભાષામાં જ આરંભાય છે. જેમાં કેવળ અક્ષરો, ઉચ્ચારો કે વસ્તુઓની ઓળખ નથી હોતી પરંતુ તેમાં લાગણી અને પ્રેમ અભિવ્યક્ત થતાં હોય છે. સંબંધોનું ઊંડાણ સંબંધવાચક શબ્દોથી જ બાળક તે મામો. અને કાકા કરેલાં જેવાં પણ પ્રેમાળ, પિતાના પડછાયા જેવાં છે- આ સમજણ માતૃભાષાના શબ્દો જ આપી શકે. આસ-પાસની સ્મૃતિનો માત્ર શબ્દિક પરિચય કોઈ પણ ભાષા આપી શકે. પરંતુ 'ચક્રી બેન, ચક્રી બેન?' મારી સાથે રમવા આવશે કે નહિ? આવશે કે નહિ? - કહીને કુદરત સાથે ભાઈબંધી માતૃભાષા જ કરાવી શકે. 'તપોલીનો ટોપો પહેરી દર્શન કરવા જાઉં, મોટો-મોટો ચાઉં ભાઈ બની જાઉં' - આવી અંગત અભિલાષાની અભિવ્યક્તિ મા બોલી ભાષામાં જ આવી શકે. માટે જ બાળકનું પ્રારંભિક શિક્ષણ તો માતૃભાષામાં જ હોવું જોઈએ. શ્રી ગુરુવંદ શાહ કહે છે કે 'આપણી ભાષા એ આંખો છે અન્ય ભાષાએ યશમાં છે. યશમાંનું મૂલ્ય ત્યારે જ છે જ્યારે આંખો હોય.' અન્ય ભાષામાંય ધેલણ માત્ર અંગ્રેજીની જ છે. માન્ય કે તે વર્લ્ડ લેંગ્વેજ છે. કોર્પોરેટ સેક્ટરોમાં અંગ્રેજી વગર ડગલું પણ માંડી શકાય તેમ નથી. મને અંગ્રેજીનો વિરોધ નથી. ગુજરાતી કે માતૃભાષાના અસ્વીકારનો વિરોધ છે. તેમાંય બાળપણથી જ અંગ્રેજી શીખવાવાની,

અંગ્રેજીનું માધ્યમ અપનાવવાની ઘેલણનો વિરોધ છે. અંગ્રેજી માધ્યમમાં ભણતું બાળક ધરમાં ને દોસ્તો સાથે ગુજરાતી અને શાળામાં અંગ્રેજી અને હિન્દી એમ એક સાથે ત્રણ-ત્રણ ભાષાઓ શીખવાનો પ્રયત્ન કરતું હોય છે. આમને ભાષા શિક્ષણ અધુરું છે. કારણ કે, મુળાક્ષરો ઉપરાંત

સખીને પત્ર
- સ્વાતિલા રાગોલ

પણ તેમાં વ્યાકરણનું કઠિન માળખું પણ સમજવાનું હોય છે. જે રોજ-બ-રોજના અન્યાસ વગર શક્ય જ નથી. બે ત્રણ ભાષાઓ સાથે એક સાથે સંબંધ કરતા બાળકને જોઈ મને એક ગુરૂની વાચાં યાદ આવે છે એક ગુરૂ સંસાર ત્યાગીને એક સૂત્રી બાંધીને જ્ઞાનમણ કરે તેમના બે મૂર્ખાં ચેલા. બંનેમાં હોડ કે ક્રોણ ગુરૂની વધુ સેવા કરે? બંને આ માટે જ્યજ્ઞ કરે અને પરીણામે દરેક ક્રમ બચાડીને મૂકી દે. છેવટે કટાળીને ગુરૂએ તે બંને ને કહ્યું કે, 'તમારું એક જ કામ હું આમન કરતો હોય ત્યારે તમારે મારા પગ દબાવવાં.' એમાંય ચેલા જ્યજ્ઞ. છેવટે ગુરૂએ બંને ચેલાને પોતાનો એક-એક પગ આપ્યો. એક ચેલા ડાબો પગ દબાવે બીજો જમણો. થોડાં દિવસ બધું બરાબર ચાલ્યું. એક દિવસ એવું થયું કે ગુરૂએ ઊંધમાં જરા પગની આંટી લાગી અને જમણો પગ ડાબા પગ પર મૂક્યો. તરત જ ડાબો જમણો પગ મારા ડાબા પગ પર પડ્યો જ કેમ?' આમ કહી તેણે જમણો પગ ઊંચકીને પછાડ્યો. એ સાથે જ જમણાં પગવાળા ચેલાએ લાકડી લઈ 'તે મારા પગને પછાડ્યો' બુલારો જ પગ ભાંચી નાખ્યું.' કહીને લાકડી ગુરૂના ડાબા પગ પર ફટકારી દીધી. બે ચેલાની ચાકરી ભોળવવાના મોહમાં ગુરૂએ બે પગ લંચાડ થવાનો વારો આપ્યો. ગુજરાતી

વાતાવરણમાંથી આવતાં અને ઉછરતું બાળકને અંગ્રેજી માહોલમાં દાખલ કરી દેવાથી પેલા ગુરૂ જેવી જ દશ થાય છે તેવું નથી લાગતું! વ્યવહારની ભાષા જ શિક્ષણનું યોગ્ય માધ્યમ છે. તમે ક્યારેય નોંધ્યું છે કે, આપણાં કેટલાં કલાસરવન કે સુપર કલાસરવન ઓફિસર અંગ્રેજી માધ્યમમાં ભણેલાં હશે? મોટી કંપનીઓના મેનેજર ધાણી ફૂટે તેવું અંગ્રેજી બોલી શકે છે. તેમાંના કેટલાં અંગ્રેજી માધ્યમમાં ભણ્યા હશે? પ્રખ્યાત થયેલાં ડોક્ટર ડે એન્જિનિયરિંગ પૂણે કે તેઓ આખી દુનિયામાં ફરે છે, અંગ્રેજી બોલવામાં અંગ્રેજોને પણ પાણી પી દે છે પરંતુ ભણતરનો એકડો તેઓ માતૃભાષામાં જ શીખ્યાં હશે.

બાળકને રાતમાં જ વર્લ્ડ લેવલનો પંડિત બનાવી દેવાની હોડમાં આપણે તેની જામતા અને સહનશક્તિનું માપ કાઢવાનું જ

ભૂલી જઈએ છીએ, આપણાં મૂર્ખન્ય કવિ - સાક્ષરવિદ્ શ્રી દલપતરામ કહે છે કે, "ધીમે ધીમે સુધારાનો સાદ સજજન સાંભળો રે. કીડી ઉપર આખો લાડુ મૂકીએ તો મરી જાય; ભૂકો કરી ભભરાવીએ તો ખાસી રીતે ખાય." બાળક પર બધી ભાષાઓનો બોજ એક સાથે નાંખ્યા વગર માતૃભાષાથી શરૂ કરી મજબૂત વ્યાકરણના ધારા પર આપણાં ઈન્ટરનેશનલ સપનાઓના મોલ, મહીલેક્ષ અને ધર એક સાથે બાંધી શકાશે. સમજાય છે સખી! પેઢાંની મજબૂતી દૃષ્ટિયા દાંતના આધારે બાળક છે. અંતે એ મજબૂત પેઢાં નવી બનીસી આપે છે. આપણાં બાળકનું દૃષ્ટિયું બાળક તો આપણી ભાષામાં જ વીતવું જોઈએ ને!

- તારી સ્વાતિ

આજના દિવસનો મહિમા
- ભાનુપ્રસાદ એસ. દવે

રફમી એપિલ નિસર્ગ પ્રેમી જહોન જેમ્સ ઓડોબનની જન્મ

૧૮૧૧-૧૮૯૫

પાંખી અભ્યાસ, અને ચિત્રા જેમનું જીવનકાલે હતું તેવા જહોન જેમ્સ ઓડોબનનો જન્મ તા. ૨૬-૪-૧૮૧૫. મેદાનો, ગાઢવંગલો કાદવાળી ભૂમિમાં ઘોડા પર બેસીને સેંકડો માથલોનો પ્રવાસ કરનારા આ ચિત્રકારે નૈસર્ગિક વાતાવરણમાં લાક્ષિક મુદ્રામાં પંખીઓના અદ્ભુત ચિત્રો દાવા. ૨૭-૧-૧૮૫૧ માં તેમની પીછી હંમેશના માટે અટકી ગઈ.

● ૨૬-૪-૧૮૪૯ બેર્ડનનો સ્વાતંત્ર્યચિંતન ● ભારતના અદ્ભુત ગણિતવેતા શ્રી નિવાસ રામાજીવનનું મદરાસમાં અવસાન - ૧૯૨૦. ● વડોદરાના મહારાજા પ્રતાપસિંહ ગાંધીજીના રાજ્યાભિષેક - ૧૯૩૯.

● સંગીત સમ્રાટ તાનસેનનું અવસાન - ૧૫૬૮. ● આર્ય મહિલા સમાજના સ્થાપક શ્રીમતિ રમાબેન રાનડેનું અવસાન - ૧૯૨૪.

નસકોરાં બોલવા (સ્નોરીંગ) અને તેના વિશેની કેટલીક રસપ્રદ વાતો

બહુ જ જાણીતો અને પોતાના કરતા બીજાને તકલીફ કરતો વ્યાધિ એટલે નસકોરા બોલવા. સમસ્ત વિશ્વમાં માનવ સમુદાયની અદીથી પણ વધુ સંખ્યા નસકોરા બોલવાથી દુ:ખી થાય છે અને બીજાને દુ:ખી કરે છે. નસકોરા બોલવાની આ સમસ્યા વિશ્વ વ્યાપી છે અને ઘણી જૂની પણ છે.

નસકોરા બોલતી વખતે શ્વાસનમાર્ગ અવરોધ આવતો હોવાથી વ્યક્તિ શાંત રીતે ઊંઘી શકતો નથી. આ રોગને 'ઓબ્સ્ટ્રક્ટીવ સ્લીપ એપીયા' કહેવાય છે. આમ શરીરનો મળવાપાત્ર ઓક્સિજનનું પ્રમાણ ઘટે છે અને આથી વ્યક્તિ શાંતિથી ઊંઘી શકતો નથી. આ કારણે દિવસભર સુસ્ત રહે છે, ઝાંકા ખાય છે.

આમ જોઈએ તો નસકોરા બોલવાને ઇલાજ આપવું નથી, બહુ સામાન્ય બાબત છે પરંતુ વ્યક્તિના નસકોરાથી બીજાને પડતો અવરોધ અહિં ચાવીરૂપ ભૂમિકા ભવે છે. આ કારણે ઘણી વખત સામાજિક સંબંધો પણ અસર થાય છે.

આયુર્વેદ પર દૃષ્ટિપાત કરીએ તો નસકોરા બોલવા સાથે સીધો સંબંધ હોય એવો કોઈ વ્યાધિ નજરે ચડતો નથી. પરંતુ ટૂંકને કારણે તથા રોગોમાં આ બાબત સમાવાઈ છે. આથી કફ વધારનાર આહાર વિકાર જેવા કે ગાંજા, કંડા અને વધુ પ્રમાણમાં ખોરાક લેવો, બેઠાડું ઊંચવન, દિવસે સુવું, વધુ પ્રમાણમાં નિંદ્રા કરવી, શારીરિક તેમજ માનસિક શ્રમનો અભાવ વગેરે કારણોને વ્યાજબી ગણી શકાય. આમ જોઈએ તો વધુ પડતી ઊંઘ પણ નસકોરાનું સર્જન કરે છે.

વૈજ્ઞાનિક રીતે જોઈએ તો નસકોરા બોલવા માટેના એક કરતા વધુ કારણો જોવા મળે છે. વ્યક્તિ નિંદ્રાદીન હોય ત્યારે જો શ્વાસ લેવામાં અવરોધ ઊભો

થાય તો વ્યક્તિનું મોં ખુલી જાય છે. આથી મોં દ્વારા શ્વાસ લેવાથી તાળવાનો સ્નાયુઓ કોમળ ભાગ ફક્કવા લાગે છે. તેનાથી જ આવાજ આવે એ નસકોરા. વળી બીજું એક કારણ એમ પણ છે કે જ્યારે વ્યક્તિ યતો સુતો હોય ત્યારે ગુરુત્વાકર્ષણને કારણે જીભ પાછળની બાજુ ઘડકાય છે. આથી કંઠનો અંદરનો ભાગ સંકુચિત થાય છે. આથી, મોં કે નાક દ્વારા શ્વાસમાં લેવાયેલ હવાનો અવરોધ થાય છે અને તે મુખમાં જ અથડાય છે આથી તાળવું ફક્કે છે અને નસકોરાનો જન્મ થાય છે.

એક કારણ એવું પણ છે કે જેમાં ગળાની અંદરની દિવાલો નળણી હોય તો સ્નાયુ નરમ પડતા દિવાલ સંકોચાય છે. આથી હવાની અવરોધ થતા તાળવું ફક્કે છે અને નસકોરા બોલે છે.

આ ઉપરાંત નાકના પડમાં કોઈ માંસાંદુર હો